Mathematik - Vorkurs
Ubungsaufgaben 1. Tag - Losungen

Bruchrechnung

1.1.1 Berechnen Sie folgende Bruche:
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1.1.2 Vereinfachen Sie folgende Mehrfachbriiche:
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1.1.3 Multiplizieren Sie die Klammern aus und ordnen Sie nach Potenzen
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1.1.4 Vereinfachen Sie folgende Doppelbriiche und geben Sie an, fur welche
reellen Werte x und y die Ausdrucke definiert sind:
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(x,y € Ryx # 2y;x # -2y;y = 0)
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Mengen

1.2.1 Gegeben Sind die Mengen A = {1,2;4;6;8;9;13} ,B={0;2;5;7} ,C={4,7;811]
und D = {4;8;9;13} . Bestimmen Sie damit folgende Mengen:

a) AnB={2} b) AUB ={0;1,2;4;5;6;7;8;9;13} c) DN A ={4;8;9;13]
d) BUC) D = {4;8) e) D\C = {9;13) f) C\D ={7;11)
g) (A\C)\B = {1,6;9;13) h) (ANC)U(BAD)={4;8)

1.2.2 Finden Sie geeignete Mengenoperationen, mit denen Sie aus den Mengen der
vorigen Aufgabe und E = {6} nachfolgende Mengen bilden konnen:

a) X ={1} =((A\D)\E)\B b) Y={ } =BnE c) Z={7;11}=C\D

d) U={11} =(C\B)\D

1.2.2 Bestimmen Sie jeweils Vereinigungs- und Schnittmenge der beiden
Intervalle. Das Ergebnis ist grafisch auf dem Zahlenstrahl darzustellen:

a) (-2 15)u(-7; 0)=(-7;15) und (-2 1,5)"(-7; 0)=(-2, 0)

b) (ot 3)U[3;10]=(—c; 10] und (55 3)"[3, 10]=2@

0 (-5 7)u[-10; 7]=[-10;7) und (=% 7)A[-10; =] =(-1 =]
(-2,7; 2,3)U(2,3; 18] =(-2,7; 2,3)U(2,3; 18]

und (-2,7, 2,3)n(2,3; 18]=2

1.2.3 Gegeben sind Mengen geordneter Zahlenpaare (x,y).
Stellen Sie die zugehorigen Punkte in der xy-Eben dar:

a) A= {(x,y) S RZ‘ y =2X + 1} alle Punkte der Gerade y = 2x +1



b)

A= {(x,y) eRY|y< x} alle Punkte auf der Gerade y = x

c)

und alle Punkte rechts davon

A= {(x,y) € ]R2| y = —1} alle Punkte auf der Parallelen zur x — Achse mity = —1

d)

A= {(x,y) e R?| xy = O} alle Punkte auf der x —und y — Achse, auch(0;0)

1.3 Erganzen Sie in der Tabelle die logischen Symbole

"A"und =
Aussage A bzw. Aussage B bzw. Aussage C

" v " einschl. oder e
(x=5) A (y=7) = (xy=35)
(a=4) v (b=5) = ( (a-4)(5-b)=0)
(y=x:13) A (y=2) = (x=26)
(u ist durch A (u ist durch = (u ist durch
3 teilbar) 5 teilbar) 15 teilbar)

1.4 Bestimmen Sie jeweils die Definitionsmenge D und die Losungsmenge L
folgender Gleichungen und Ungleichungen:

a) b)
2(x+7)=(x+1)(3x—4)—3x2
L={x=-6}

c) d)
x+12 18 , x-8
X-8 x+2 = x+2
D:R\{—Z;S}

L ={x =33} oder:x=33

X+4>7(05-x)

D=R

L={X€R|X>—
8

3(x+2)-4x <3(2x-1)+4

D=R

L={XER|X>E}
7




